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Пояснительная записка

Предлагаемые методические рекомендации предназначены для преподавателей дискретной  математики. Цель – систематизировать материалы по планированию и организации самостоятельной работы студентов государственного образовательного учреждения среднего профессионального образования по дисциплине «Дискретная математика». 

В методических рекомендация освещаются вопросы, связанные с планированием и организацией самостоятельной работы студентов, обучающихся по программам среднего профессионального образования, рассматриваются виды и формы самостоятельной работы.

Самостоятельная работа – вид учебной деятельности студента, требующий большой подготовительной деятельности преподавателя дисциплины «Дискретная математика». Самостоятельная работа позволяет оптимально сочетать теоретическую и практическую составляющие обучения. При этом обеспечивается переосмысление места и роли теоретических знаний, их упорядочивание, что, в конечном счёте, приводит к повышению мотивации обучающихся в их освоении. Самостоятельная работа планируется и организуется с целью:

· углубления и расширения теоретических знаний;
· систематизации и закрепления практических умений студентов;

· формирования умений использовать нормативную, правовую, справочную документацию и специальную литературу;

· развития познавательных способностей и активности студентов (творческой инициативы, самостоятельности, ответственности и организованности);

· формирования самостоятельности мышления, способностей к саморазвитию, самосовершенствованию и самореализации;

· развития исследовательских умений.

Продуманная организация этой работы позволяет оперативно обновлять содержание образования, создавая предпосылки для формирования базовых (ключевых) компетенций категории интеллектуальных (аналитических) и обеспечивая, таким образом, качество подготовки специалистов на конкурентоспособном уровне. Из всех ключевых компетенций, которые формируются в процессе выполнения самостоятельных работ, следует выделить следующие: 

· умение учиться; 

· умение осуществлять поиск и интерпретировать информацию;

· повышение ответственности за собственное обучение.

ФГОС нового поколения среднего профессионального образования обязано обеспечить эффективную самостоятельную работу студентов при формировании основной профессиональной образовательной программы выпускников по специальности, где  регламентируется  максимальный объем учебной нагрузки и объем внеаудиторной самостоятельной работы в соотношении 50% от обязательной аудиторной учебной нагрузки студентов. Внеаудиторная самостоятельная работа выполняется студентом по заданию преподавателя, но без его непосредственного участия.

Самостоятельная работа в учебно-программной документации 
среднего профессионального образования

В рабочих учебных планах гуманитарно-индустриального техникума  определяется общий объем времени, отводимый на внеаудиторную самостоятельную работу в целом по обучению (как разница между максимальным объемом времени, отведенным на обучение в целом, и объемом времени, отведенным на обязательную аудиторную нагрузку). 

По совокупности заданий определяется объем времени на внеаудиторную самостоятельную работу по учебной дисциплине, как правило, он составляет 30% от объема времени, отведенного на обязательную учебную нагрузку по данной дисциплине.

При разработке рабочей программы по учебной дисциплине, при планировании содержания внеаудиторной самостоятельной работы преподавателем устанавливается содержание и объем теоретической учебной информации и практические задания по темам, которые выносятся на внеаудиторную самостоятельную работу, определяются формы и методы контроля результатов.

Содержание внеаудиторной самостоятельной работы определяется в соответствии с рекомендуемыми видами заданий согласно рабочей программе учебной дисциплины. Распределение объема времени на внеаудиторную самостоятельную работу в режиме дня студента не регламентируется расписанием.

Планирование объема времени, отведенного на внеаудиторную самостоятельную работу по учебной дисциплине, осуществляется преподавателем. Преподаватель учебной дисциплины в праве свободно определять затраты времени на самостоятельное выполнение конкретного содержания задания внеаудиторной самостоятельной работы, но общий объём времени на её выполнение должен совпадать с объёмом времени, установленным учебно-программной документацией.

Общая характеристика самостоятельной работы
Самостоятельная работа - это планируемая работа студентов, выполняемая по заданию и при методическом руководстве преподавателя, но без его непосредственного участия. Преподаватель, ведущий занятия, организует, направляет самостоятельную работу студентов и оказывает им необходимую помощь. Однако самостоятельность студентов должна превышать объем работы, контролируемой преподавателем работы и иметь в своей основе индивидуальную мотивацию обучающегося по получению знаний необходимых и достаточных для будущей профессиональной деятельности в избранной сфере. Преподаватель при необходимости может оказывать содействие в выработке и коррекции данной мотивации, лежащей в основе построения самостоятельной деятельности студента по изучению дисциплины, получению необходимых знаний и навыков.

Следует помнить о том, что получение образования предполагает обучение решению задач определенной сферы деятельности. Однако как бы хорошо не обучались учащиеся способам решения задач в аудитории, сформировать средства практической деятельности не удастся, так как каждый случай практики особый и для его решения следует выработать особый профессиональный стиль мышления.

Основой самостоятельной работы служит научно-теоретический курс, комплекс полученных студентом знаний. Основной, наиболее экономичной формой получения и усвоения информации, теоретических знаний является лекция, позволяющая воспринять значительную сумму основных знаний и потому способствующая повышению продуктивности всех других форм учебного труда.

Чтобы хорошо овладеть учебным материалом, необходимо выработать навыки правильной и планомерной работы. Результат обучения и самостоятельной работы студента предполагает наличие следующих составляющих:

· понимание методологических основ построения изучаемых знаний;

· выделение главных структур учебного курса;

· формирование средств выражения в данной области;

· построение методик решения задач и ориентации в проблемах (ситуациях).

Самостоятельная работа студентов предполагает подготовку к аудиторным занятиям и, кроме того, - самостоятельное изучение дополнительных разделов отдельных тем дисциплины, предусмотренных программой. В основном, предполагается освоение практических навыков для работы с экспериментальными данными на основе изученной теории по дисциплине. Для этого предусмотрены часы консультаций и доступ в компьютерный класс во внеаудиторное время. По результатам самостоятельной подготовки студент должен продемонстрировать полученные навыки в ходе модульного контроля.
Особенности организации внеаудиторной самостоятельной работы студентов

При    предъявлении    видов    заданий   на   внеаудиторную самостоятельную работу рекомендуется  использовать  дифференцированный подход   к   студентам.  Перед  выполнением  студентами  внеаудиторной самостоятельной работы преподаватель проводит инструктаж по выполнению задания,   который   включает:

· цель  задания;  
· содержание;  
· сроки выполнения;  
· ориентировочный  объем  работы; 
· основные  требования   к результатам   работы;   
· критерии   оценки.   
В   процессе  инструктажа преподаватель предупреждает студентов о  возможных  типичных  ошибках, встречающихся    при   выполнении   задания.   Инструктаж   проводится преподавателем  за  счет  объема  времени,  отведенного  на   изучение дисциплины.
Во время выполнения студентами внеаудиторной самостоятельной работы  и при необходимости преподаватель может проводить консультации за счет общего бюджета времени, отведенного на консультации.
Самостоятельная  работа  может  осуществляться индивидуально или группами студентов  в  зависимости  от  цели,  объема,  конкретной тематики  самостоятельной  работы,  уровня  сложности,  уровня  умений студентов.

Контроль  результатов  внеаудиторной  самостоятельной работы студентов может осуществляться  в  пределах  времени,  отведенного  на обязательные   учебные   занятия   по   дисциплине   и   внеаудиторную самостоятельную работу студентов  по  дисциплине,  может  проходить  в письменной,  устной или смешанной форме,  с представлением изделия или продукта творческой деятельности студента.
В   качестве   форм   и   методов   контроля   внеаудиторной самостоятельной работы студентов могут быть  использованы  семинарские занятия,  коллоквиумы,  зачеты,  тестирование, самоотчеты, контрольные работы, защита творческих работ и др.
Критериями  оценки результатов внеаудиторной самостоятельной работы студента являются:

· уровень освоения студентом учебного материала;

· умение   студента   использовать   теоретические   знания   при выполнении практических задач;

· сформированность общеучебных умений;

· обоснованность и четкость изложения ответа;
· оформление материала в соответствии
Внеаудиторная самостоятельная работа по дискретной математике – спланированное, организованное и контролируемое мероприятие, выполняемое по тщательно разработанным заданиям преподавателя. 

Разрабатывая задания, преподаватель должен учитывать:

· профильную направленность изучения дисциплины; 

· предельный объем заданий; 

· оптимальные затраты времени на их выполнение; 

· типичные ошибки при выполнении различных видов работ; 

· причины их возникновения и способы устранения; 

· вариативность заданий; 

· уровень обученности студентов; 

· особенности и способности обучающихся. 
Можно предложить следующие виды самостоятельной работы студентов по математике:
· решение заданий по образцу;

· опережающие домашние задания;

· выполнение заданий по алгоритму;

· типовые расчеты;
· решение экзаменационных вариантов;
· составление алгоритмов для типовых заданий;

· составление и решение самостоятельно составленных заданий;
· выполнение расчетно-графических работ;
· составление и заполнение таблиц для систематизации учебного материала;

· составление теста и эталона к нему;

· ответы на контрольные вопросы;
· составление или решение математического кроссворда на математические понятия, определения и т.п.;
· творческие работы (реферат, доклад, сообщение, сочинение); 

· изготовление геометрических фигур;
· изучение учебной литературы, конспектов;
· выполнение домашней работы;
· выполнение домашней контрольной работы, тестов;
· выполнение проекта на заданную тему (реферат, презентация, составление теста, создание сайта).
Планирование самостоятельной работы
Планирование внеаудиторной самостоятельной работы студентов начинается с Рабочей учебной программы по дисциплине, которую разрабатывает каждый преподаватель дискретной математики колледжа  в соответствии с «Рекомендациями по разработке рабочих программ учебных дисциплин по специальностям среднего профессионального образования». В программе преподаватель может отразить свою работу по организации самостоятельной работы при обучении студентов по конкретной специальности. Здесь целесообразно сказать о роли и значении самостоятельной работы в подготовке будущего специалиста, прописать ее основные виды и формы организации.

В тематическом плане преподавателю необходимо распределить по разделам и темам то количество часов, которое предполагает Рабочий учебный план по специальности в образовательном учреждении. Обычно – это 30% от общего числа часов на дисциплину.

При распределении часов по разделам и темам преподаватель должен учитывать:

· количество часов по разделу/теме по тематическому  плану;

· количество практических занятий по программе дисциплины;

· важность раздела/темы для изучения математики и последующей аттестации (экзамена) по дисциплине;

· роль (место) раздела/темы в подготовке специалиста.

Организация самостоятельной работы студентов колледжа требует определенного алгоритма (программы действий), который разрабатывается преподавателем. Этот алгоритм может отличаться в зависимости от профиля получаемого образования, от конкретной группы, и т.п. Предлагается общий подход по созданию такого алгоритма организации самостоятельной работы по дискретной математике.

1. Преподаватель дискретной математики изучает квалификационную характеристику специалиста для выявления профессиональных компетенций, анализирует учебный план, Государственный стандарт.
2. Преподаватель заранее готовит инструкции (методические рекомендации) по выполнению каждой самостоятельной работы, определяет качественно-количественные критерии;

3. В начале учебного года (на первом занятии) преподаватель знакомит студентов со структурой построения всего курса дисциплины «Дискретная математика», в которую должна быть органично вписана самостоятельная работа. Каждый студент  после такого занятия должен понимать, сколько самостоятельных работ ему предстоит выполнить в период изучения дисциплины, и каким образом он будет отчитываться перед преподавателем. Можно составить таблицу, по которой студенту легко будет ориентироваться по темам курса, видам самостоятельных работ, срокам выполнения.

4. Рекомендуется ведение отдельной папки для выполнения всех предусмотренных рабочей программой самостоятельных работ.
5. Любая самостоятельная работа дается на определенный срок (день, неделя,…). Если работа в срок не выполнена, то она оценивается меньшим количеством баллов.

6. Непосредственно перед выполнением самостоятельной работы преподавателю  необходимо провести консультацию-инструктаж.

7. При подборе индивидуальных заданий важно соблюдать дифференцированный подход.
8. Важным элементом при  организации самостоятельной работы является контроль по выполнению всех видов работ. Возможные формы контроля: 
· проверка выполненной работы преподавателем;

· отчет-защита студента по выполненной работе перед преподавателем (и/или студентами группы);

· зачет;

· тестирование;

· семинарские занятия;

· контрольные работы.

Критерии оценки результатов самостоятельной работы студентов
Критериями оценки результатов самостоятельной работы студентов являются:

· уровень усвоения студентом учебного материала;

· умение студента использовать теоретические знания при выполнении практических задач;

· сформированность ключевых (общеучебных) компетенций;

· обоснованность и четкость изложения материала;

· уровень оформления работы. 
Организация самостоятельной работы по дисциплине 
«Дискретная математика»

	Наименование разделов и тем
	Вид самостоятельной работы


	Коли-во часов
	Форма контроля

	Раздел 1. Формулы логики. Тема 1.1 Логические операции. Формулы логики. Таблица истинности.
	Написание сообщений на тему «Формулы логики»
	1

	Прослушивание сообщений
Проверка тетрадей



	Тема 1.2. Дизъюнктивная и конъюнктивная нормальные формы.
	Составление презентации по индивидуальным темам «Законы логики»
Изучение конспектов лекций
	1
	Защита презентаций
Опрос студентов

	Тема 1.3 Законы логики. Равносильные преобразования. Методика упрощения формул логики с помощью равносильных преобразований.
	Написание сообщений на тему «Законы логики»
Решение практических задач
	2
	Прослушивание сообщений

Проверка тетрадей



	Раздел 2. Булевы функции.

Тема 2.1  Функции алгебры логики.
	Написание сообщений на тему «Булевы функции»
Решение практических задач
	2

	Прослушивание сообщений

Проверка тетрадей



	Тема 2.2 Операция двоичного сложения. Многочлен Жегалкина.
	Составление презентации по индивидуальным темам

Изучение конспектов лекций
	1

	Защита презентаций

Опрос студентов

	Тема 2.3 Полнота множества функций. Важнейшие замкнутые классы. Теорема Поста.
	Решение практических задач


	2
	Проверка тетрадей



	Раздел 3. Основы теории множеств.   
Тема 3.1 Основы теории множеств.
	Составление презентации на тему «Замкнутые классы множества функций»
Решение практических задач
	2

	Защита презентаций

Опрос студентов 

	Раздел 4. Предикаты. Бинарные отношения.

Тема 4.1. Предикаты.
	Составление кроссвордов на тему «Предикаты и бинарные отношения»
	2

	Проверка кроссворда
Опрос студентов

	Тема 4.2. Бинарные отношения.
	Решение практических задач

Изучение конспектов лекций
	1

	Проверка работы
Опрос студентов

	Раздел 5. Теория отображений и алгебра постановок.

Тема 5.1. Теория отражений и алгебра подстановок.
	Изучение учебной литературы
	1

	Проверка работы


	Раздел 6. Основы алгебры вычетов Тема 6.1.  Основы алгебры вычетов.
	Решение практических задач

Изучение учебной литературы
	2
	Проверка тетрадей
Опрос студентов

	Раздел 7. Простейшие криптографические шифры. 
Тема 7.1. Простейшие криптографические шифры.
	Решение практических задач

Выполнение домашней контрольной работы 
	2
	Проверка тетрадей
Проверка работы



	Раздел 8. Метод математической индукции. 
Тема 8.1.

Метод математической индукции.
	Решение практических задач
	1
	Проверка тетрадей


	Раздел 9. Алгоритмическое перечисление (генерирование) комбинаторных объектов.
Тема 9.1. Алгоритмическое перечисление (генерирование) комбинаторных объектов.
	Решение индивидуального теста

	2
	Проверка тетрадей



	Раздел 10. Основы теории графов.

Тема 10.1  Неориентированные графы.  
	Решение практических задач 

	2
	Проверка тетрадей



	Тема 10.2  Ориентированные графы.  
	Решение практических задач 

	3
	Проверка тетрадей



	Раздел 11. Элементы теории автоматов.

Тема 11.1 Элементы теории автоматов.
	Решение домашней контрольной работы 

	3
	Проверка тетрадей
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Информационное обеспечение обучения

Основные источники

1. Дискретная математика: Учебник для студентов учреждений среднего профессионального образования /М.С. Спирина, П.А. Спирин. – 8 – е издание, стереотипное. – М.: Издательский центр «Академия», 2012. – 368 с.

2. Григорьев В.П. Сборник задач по высшей математике: Учебное пособие для студентов учреждений среднего профессионального образования /В. П. Григорьев, Т.Н. Сабурова. – 4 – е издание, стереотипное. – М.: Издательский центр «Академия», 2014. – 160 с.

3. Богомолов Н. В. Практические занятия по математике: Учебное пособие для ссузов./Н.В. Богомолов. – 4 – е издание, стереотипное. – М.: Высшая школа, 2009. – 495 с.

4. Алгебра и начала анализа: Учебник для 10-11 классов образовательных учреждений./Ш.А. Алимов, Ю.М. Колягин, Ю.В. Сидоров и др. – 12 издание – М.: Просвещение, 2010. – 464 с.

Дополнительные источники

1. Сборник задач по высшей математике. 2 курс/[К.Н. Лунгу и др.]; под редакцией С.Н. Федина.  – 5 – е изд. – М.: Айриспресс, 2007. – 592 с.: ил. – (Высшее образование).

2. Высшая математика в упражнениях и задачах: Учеб. Пособие для вузов/ П. Е. Данко, А. Г. Попов, Т. Я. Кожевникова, С. П. Данко. – 7 – е изд., испр. – М.: ООО «Издательство Оникс»: ООО «Издательство «Мир и Образование», 2008. – 816 с.: ил.

3. Сухинов А.И., Гармаш А.Н. Учебно-практическое пособие по курсу «Численные методы». Таганрог: ЮФУ, 2010.  124 с. 

Интернет-ресурсы:

1. Электронный ресурс «Единое окно доступа к образовательным ресурсам». Форма доступа:  www. http://window.edu.ru
2. Электронный ресурс «Федеральный центр информационно-образова-тельных ресурсов». Форма доступа:  www. http://fcior.edu/ru
3. Официальный сайт  уроков математики:  www. http://videouroki.net
4. Материалы свободной энциклопедии Википедия: http://ru.wikipedia.org
Приложение А
Практические задачи на тему
«Логические операции. Формулы логики. Таблица истинности».
Цель работы:

На конкретных примерах разобраться с логическими операциями и формулами логики. Закрепить полученные знания по данной тематике при решении задач. 
Содержание работы:

Задача 1: Доказать, что формулы логически эквивалентны.
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Задача 2: Доказать, что первая формула логически влечет вторую формулу.
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Практические задачи на тему 
«Дизъюнктивная и конъюнктивная нормальные формы».
Цель работы:

На конкретных примерах разобраться с булевыми функциями, СДНФ, СКНФ и полиномом Жегалкина. Закрепить полученные знания по данной тематике при решении задач. 
Содержание работы:

Задача 1: Используя таблицы истинности, проверить эквивалентность булевых формул. Определить существенные и фиктивные переменные.
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1.2. 
[image: image42.wmf]).

(

)

(

))

)

((

)

((

)

(

x

y

y

x

x

z

y

y

x

z

y

x

®

®

®

=

=

®

Ú

®

®

®

Ù

Ú


1.3. 
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Задача 2: Для булевой функции, заданной вектором значений, определить:
     1) СДНФ, 2) СКНФ, 3) полином Жегалкина.

	2.1. (10110011).

	2.2. (00100111).

	2.3. (10101011).


Задача 3: Выяснить, является ли система функций A функционально полной.
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1.6. 
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Практические задачи на тему
 «Законы логики. Равносильные преобразования. Методика упрощения формул логики с помощью равносильных преобразований»

Цель работы:

На конкретных примерах разобраться с конечными множествами и операциями над ними; научиться находить число всех k-элементных подмножеств множества из n элементов и число перестановок множества, состоящего из n элементов. Закрепить полученные знания по данной тематике при решении занимательных задач. Содержание работы:

Задача 1: Доказать и проиллюстрировать на примере множеств 
[image: image47.wmf]{

}

18

,

11

,

9

,

7

,

5

,

3

=

A

, 
[image: image48.wmf]{

}

10

,

9

,

8

,

5

,

1

=

В

, 
[image: image49.wmf]{

}

5

,

4

,

3

,

2

,

1

=

С

 тождество алгебры множеств, выражающее закон ассоциативности операции пересечения множеств.

Решение: Для  доказательства тождества 
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 докажем два включения: 
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1) Пусть 
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следовательно, 
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2) аналогично   доказывается   второе   включение:  пусть 
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Окончательно получаем, что 
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Тем самым тождество доказано.

Убедимся в верности равенства 
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 на примере данных множеств А, В, С. Вычислим:  
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Задача 2: Изобразить на координатной плоскости множества  A и В точек координатной плоскости, удовлетворяющих соответственно соотношениям  x2+y2 ≤1 и x2+(y-1)2 ≤1. Какие фигуры изображают множества AB, 
[image: image69.wmf]А

?

Решение: Оба множества представляют собой на плоскости круги с радиусами R = 1, при этом центр первого круга находится в точке  с  координатами (0, 0), а второй – (0, -1). Фигуры, изображающие множества А, В, AB, 
[image: image70.wmf]А

, представлены на рисунке 2 (закрашены темным цветом).
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  А                            В                       AB                           
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Рисунок 2 – Решение задачи 2 (2.1.2)

Задача 3: Доказать, что эквивалентны три предложения о произ-вольных множествах А, В и С: 1) 
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; 2) 
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Решение: Докажем, что из первого предложения следует второе. Действительно, так как 
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Докажем, что из второго предложения следует третье. Так как 
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Докажем теперь, что из третьего предложения следует первое. Так как 
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Практические задачи на тему «Бинарные отношения»

Задача 1: На множестве А={1,2,3,4} задано отношение R ={<x; y>: x > y}. Найти область определения, область значений R. Задать матричным способом R -1; 
[image: image88.wmf]R

; 
[image: image89.wmf]R

R

o

. Указать свойства отношения. 

Решение: Укажем сначала все упорядоченные пары элементов множества А, которые принадлежат отношению R: R = {<2, 1>, <3, 1>, <3, 2>, <4, 1>, <4, 2>, <4, 3>}.

Область определения отношения  DR= {2,3,4}, область значений отношения ER = {1,2,3}.
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 ={<у; х>: <x; y>
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 R }={<x; y>: y>x}={<x; y>: x<y}.
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 ={<х; у>: <x; y>
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 R }={<x; y>: x
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Матрицы отношений R,  R -1; 
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 представлены ниже:
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Поясним способ определения элементов rij матрицы 
[image: image101.wmf]||
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 композиции отношения R с самим собой  на нескольких примерах:
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Отношение R является антирефлексивным, так как для любого элемента  x
[image: image107.wmf]Î

R  не выполняется условие x>x. 

Отношение R – несимметрично, так как для любых x, y
[image: image108.wmf]Î

А из того, что x>y, не следует, что y>x.

Отношение R обладает свойством антисимметричности. Оно также и транзитивно, так как для любых x, y, z
[image: image109.wmf]Î

А, если x>y  и  y>z, значит  x>z.

Задача 2:  На множестве N ( N, где N – множество натуральных чисел, определим отношение (: <х, у> ( <u, v> ( x + v = y + u. Доказать, что ( – отношение эквивалентности на этом множестве.

Решение: Отношение ( является рефлексивным, поскольку         <х, у> (<х, у>, что следует из выполнения равенства х + у = у + х. 

Докажем, что отношение ( является симметричным. Для этого нужно доказать, что если <х, у> ( <u, v>, то <u, v> ( <х, у>. В самом деле, если x + v = y + u, то u + y  = v + x.

Для того чтобы доказать, что отношение ( является транзитивным, необходимо  доказать, что если  <х, у> ( <z, t> и <z, t> ( <u, v>, то      <х, у> ( <u, v>. Это равносильно следующему условию:  
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Складывая почленно уравнения системы, получаем 
[image: image111.wmf]u
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. Упрощая последнее равенство, получаем 
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. Тем самым доказано, что отношение ( является транзи-тивным. 

Рефлексивное, симметричное и транзитивное отношение является эквивалентностью, следовательно ( – отношение эквивалентности.

Задача 3: Доказать, что отношение 
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 является эквивалентностью на множестве 
[image: image114.wmf]{
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. Какое разбиение определяет указанная эквивалентность?

Решение: Отношение R обладает свойством рефлексивности, поскольку ему принадлежат пары  <1, 1>, <2, 2>, <3, 3>. 

Отношение R симметрично. В самом деле, найдем обратное ему отношение 
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Проверим условие транзитивности: 
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, следовательно, 
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. Таким образом, R – эквивалентность на множестве 
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Для вычисления разбиения, соответствующего данной эквивалентности, найдем классы эквивалентности, порожденные элементами 1, 2, 3:
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Искомое разбиение имеет вид: 
[image: image125.wmf]{
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       Равенство классов эквивалентности, порожденных элементами 1 и 3, является наглядным подтверждением следующего общего факта:  класс эквивалентности порождается любым своим элементом
Практические задачи на тему «Теория отражений и алгебра подстановок».
Цель работы:

На конкретных примерах разобраться с конечными множествами и операциями над ними; научиться находить число всех k-элементных подмножеств множества из n элементов и число перестановок множества, состоящего из n элементов. Закрепить полученные знания по данной тематике при решении занимательных задач. Содержание работы:

Задача 1: A – количество студентов; B – посещают математический кружок; C – физический; D – не посещают ни одного из кружков. Сколько студентов посещают и математический, и физический кружок? Сколько студентов посещают только математический кружок? |A|=37; |B|=20; 

Решение:

|C|=16; |D|=17.

|BUC|=|B|+|C|-|B∩C|

____

|BUC|=17

 ____

|BUC|=|A|-|BUC|=37-17=20

20=20+16-|B∩C|

|B∩C|=16

|B\C|=|B|-|B∩C|=20-16=4

Ответ: 16; 4

Задача 2: Сколькими способами из A студентов можно выбрать делегацию, если делегация состоит из B студентов? |A|=42; |B|=8.

Решение:

C
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Ответ: 
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Задача 3: Сколько имеется четырехзначных чисел, у которых каждая следующая цифра меньше предыдущей?

Решение:

C
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Ответ: 210

Задача 4: На собрании должны выступить 4 человека A,B,C,D. Сколькими способами их можно разместить в списке ораторов, если B не может выступить до того момента, пока не выступит A.

Решение:
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Ответ: 12

Задача 5: сколькими способами могут разместиться A покупателей в очереди в кассу. |A|=15

Решение:

P
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n

 =
[image: image138.wmf])!

(

!

k

n

n

-

 

n=15; k=15

P
[image: image139.wmf]k

n

=
[image: image140.wmf]!

0

!

15

=15!

Ответ: 15!
Практические задачи на тему «Основы алгебры вычетов».
Задача 1: Найти такое число d ¹ 1, на которое делятся числа 6п + 5 и 9л + 2. При каком значении  п. это деление возможно?

Решение: Если числа 6п + 5 и 9п + 2 делятся на d, то на d делится и разность

3(6n + 5) -  2(9п + 2) = 15 -  4 = 11

Число 11 –  простое число, значит  d= 11.

Не трудно установить, что п = …- 21, – 10, 1, 12, 23…
Задача 2: Для степени  y=2n (n–натуральное число) установить классы сравнимости. Установить зависимость последней цифры этой степени от ее показателя.

Решение и комментарии.

Как известно, натуральные степени числа 2 оканчиваются цифрами {2, 4, 8, 6}. См. таблицу нескольких степеней числа 2.

Определим функцию, которая ставит в соответствие каждому натуральному числу п последнюю цифру числа 2я:n
2n
Последняя

цифра 2т

1
2
2

2
4
4

3
8
8

4
16
6

5
32
2

6
64
4

7
128
8

8
256
6

f: N®{2, 4, 8, 6},

Эта функция  f(n) периодична с периодом 4. Это значит, что для  целого числа  k:   f(n)=f(n+4)= f(n+4k),.

Причем справедливы так же равенства:  f(n)=f(n-4)= f(n-4k)

Последнее равенство означают, что для любого п нужно найти минимальное натуральное т, такое, что f(m) = f(m + 4k) = f(n). 

Но это задача на делении с остатком числа n на  4:

n=4k+m, k- частное, т – остаток.

Очевидно, последняя цифра числа 2″ зависит от остатка, полученного при  делении показателя  n степени 2 n на 4.

Отразим этот факт в записи функции:  f(n)= f(n mod 4) 

Из этой формулы можно установить,  если f(n mod 4)=0, то 

При делении чисел на 4 “nÎN, останки могут быть: 0,1,2,3. Таким образом,  в частности, множество всех возможных показателей  степени 2 n для любого n состоит из четырех подмножеств:  4k, 4k+ 1, 4k+ 2, 4k+3.

Задача 3: Установить последнюю цифру степени y=2 2007

Решение. Имеем 2007=501·4+3, значит f (2007)=f (3)=23=8. Ответ 8.

Практические задачи на тему 
«Алгоритмическое перечисление (генерирование) комбинаторных объектов».

[image: image141.emf]Цель работы:   На конкретных примерах научиться находить число перестановок и сочетаний с  повторениями. Закрепить полученные знания по данной тематике при решении  занимательных задач.   Содержание работы:   Задача 1:   Сколько различных слов можно составить, перес тавляя буквы слова  КОМБИНАТОРИКА.   Задача 2:   Сколькими способами можно выбрать  A  одинаковых или разных  пирожных в кондитерской, где есть  B  разных сортов пирожных.  A = 5;  B =12   Задача 3:   Пусть  A ={ a ,  b ,  c ,  d ,  e } и   B ={ a ,  b ,  c ,  f ,  m ,  k }. Указать все элементы  множества  AxB   –  декартова произведения множеств  A  и  B .  


Практические задачи на тему «Неориентированные графы»

Цель работы:

На конкретных примерах научиться строить неориентированные графы, м матрицу инцидентности, таблицу расстояний и условных радиусов, найти радиус и центр графа. Закрепить полученные знания по данной тематике при решении задач.

Содержание работы:

Задача 1: По заданной матрице смежности  построить неориентированный граф, составить таблицу степеней вершин, матрицу инцидентности, таблицу расстояний и условных радиусов, найти радиус и центр графа.

              ║ 0 0 1 0 0 1 0 0 1 ║

              ║ 0 0 1 0 0 1 0 0 0 ║

              ║ 1 1 0 1 0 0 1 0 0 ║

              ║ 0 0 1 0 0 1 0 0 1 ║

 A(G) = ║ 0 0 0 0 0 0 0 1 1 ║

              ║ 1 1 0 1 0 0 0 1 0 ║

              ║ 0 0 1 0 0 0 0 1 0 ║

              ║ 0 0 0 0 1 1 1 0 1 ║

              ║ 1 0 0 1 1 0 0 1 0 ║

Задача 2: В таблице для каждого варианта заданы декартовы коорди-наты вершин графа и перечислены ребра графа. Граф неориентирован. Следует построить граф на плоскости хОу и найти:

1) таблицу степеней вершин;

2) матрицу смежности;

3) матрицу инцидентности;

4) таблицу расстояний в графе;

5) определить радиус и центр графа.
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Практические задачи на тему «Ориентированные графы»

Задача 1: Задана матрица  смежности орграфа:
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Определить свойства отношения смежности вершин орграфа. Является ли орграф сильно связным? Если нет, то выделить  компоненты сильной связности.

Решение: В орграфе отсутствуют все петли, следовательно, отношение смежности вершин не обладает свойством рефлексивности, более того, оно антирефлексивно. В орграфе для любой дуги прямого направления отсутствует дуга обратного направления, следовательно, смежность вершин орграфа в данном случае не обладает свойством симметрии, оно антисимметрично. Кроме того, отношение смежности вершин орграфа не транзитивно, так  как при наличии дуг (v1, v3) и (v3, v2) отсутствует дуга (v1, v2).

Для того чтобы найти матрицу достижимости  орграфа G, воспользуемся связью между отношениями достижимости и смежности. Вычислим степени матрицы смежности:
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Выполним поразрядную дизъюнкцию элементов матриц 
[image: image169.wmf]0

A

, 
[image: image170.wmf]1

A

, 
[image: image171.wmf]2

A

, 
[image: image172.wmf]3

A

, получим матрицу достижимости орграфа G:
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Теперь найдем элементы 
[image: image174.wmf]ij

s

 из соотношения 
[image: image175.wmf]ji
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, получим матрицу сильной связности данного графа: 
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Матрица сильной связности S(G) содержит нули, что указывает на то, что не все вершины орграфа достижимы одна из другой. Таким образом, орграф не является сильно связным. 

Образуем первую компоненту сильной связности. Это орграф, вершины которого соответствуют единицам первой строки матрицы сильной связности. Множество вершин G1 – первой компоненты сильной связности: 
[image: image177.wmf]}
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. В качестве  матрицы смежности G1  берем  подматрицу матрицы А(G), находящуюся на пересечении первой, третьей, пятой строк с первым, третьим, пятым столбцом:
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Вычеркиваем из матрицы S1 = S(G) первую, третью, пятую строки, а также первый, третий, пятый столбцы, переходим к матрице 
[image: image179.wmf]÷
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. С помощью нее определяем множество вершин G2 –  второй компоненты сильной связности: 
[image: image180.wmf]}
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. Матрица смежности G2 имеет вид: A(G2) = (0).  

Вычеркивая из матрицы S2 первые строку и столбец, получаем матрицу S3 = (1). Третья компонента сильной связности G3 содержит одну вершину – v4 и характеризуется матрицей смежности A(G3) = (0). 

       В результате вычеркивания первых строки и столбца из матрицы S3 ничего не осталось. Работа алгоритма прекращена. Орграф имеет три компоненты сильной связности.
Задача 2: Найти минимальный путь из вершины v1 в v6 во взвешенном орграфе G, заданном матрицей весов: 

	
	v1
	v2
	v3
	v4
	v5
	v6

	v1
	∞
	∞
	5
	5
	2
	12

	v2
	∞
	∞
	∞
	∞
	∞
	2

	v3
	∞
	2
	∞
	∞
	∞
	∞

	v4
	∞
	2
	∞
	∞
	∞
	∞

	v5
	∞
	∞
	1
	2
	∞
	∞

	v6
	∞
	∞
	∞
	∞
	∞
	∞


Решение: Справа от матрицы C(D) припишем шесть столбцов 
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Здесь k=0, 1, 2, 3, 4, 5, которые будем определять, используя формулы (1), (2), (3) п. 2.11.1. Величина 
[image: image187.wmf])
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= 7  выражает длину минимального пути из источника v1 в сток v6  в нагруженном орграфе G.

	
	v1
	v2
	v3
	v4
	v5
	v6
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	v1
	∞
	∞
	5
	5
	2
	12
	0
	0
	0
	0
	0
	0

	v2
	∞
	∞
	∞
	∞
	∞
	2
	∞
	∞
	7
	5
	5
	5

	v3
	∞
	2
	∞
	∞
	∞
	∞
	∞
	5
	3
	3
	3
	3

	v4
	∞
	2
	∞
	∞
	∞
	∞
	∞
	5
	4
	4
	4
	4

	v5
	∞
	∞
	1
	2
	∞
	∞
	∞
	2
	2
	2
	2
	2

	v6
	∞
	∞
	∞
	∞
	∞
	∞
	∞
	12
	12
	9
	7
	7


Найдем минимальное число k, при котором выполняется равенство 
[image: image194.wmf])
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=
[image: image195.wmf])
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. Получим, что k=4. Таким образом, минимальное число дуг в пути  среди всех минимальных путей из v1 в v6 в нагруженном орграфе G равняется 4. Определим последовательность номеров i1, i2, i3, i4, i5, где i1=6. Из таблицы видно, что в качестве такой последовательности нужно взять номера 6, 2, 3, 5, 1, так как выполняются равенства:
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Тогда v1v5v3v2v6 – искомый минимальный путь из v1 в v6  в нагруженном орграфе G, причем он содержит минимальное число дуг среди всех возможных минимальных путей из v1 в v6  .

Задача 3: Построить максимальный поток в сети G, изображен-ной на рисунке 13 (в скобках указаны пропускные способности дуг).



[image: image200]
Решение: Источником рассматриваемой сети является вершина v1, а стоком –  v6.  Сначала построим полный поток. Все потоки будем записывать в таблицу 6. Начинаем с нулевого потока: полагаем, что для любой дуги х 
[image: image201.wmf](
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. При нулевом потоке отсутствуют насыщенные дуги. Выделим в сети G простую цепь 
[image: image202.wmf]6
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 и увеличим потоки по дугам, входящим в 
[image: image203.wmf]1

h

 на три до насыщения дуги 
[image: image204.wmf]4

2

v

v

. В результате получим поток (1, содержащий одну насыщенную дугу. В таблице 6 потоки по насыщенным дугам отмечены жирным шрифтом. После насыщения дуг исключаем их из рассмотрения. Далее выделяем в сети G простую цепь 
[image: image205.wmf]6
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 и увеличиваем потоки  по дугам  из  
[image: image206.wmf]2

h

 на  два до  насыщения  сразу  двух  дуг: 
[image: image207.wmf]3
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 и 
[image: image208.wmf]4
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. В результате этого действия получаем поток (2, содержащий три насыщенные дуги. Выделим в сети G простую цепь 
[image: image209.wmf]6
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 и увеличим потоки по дугам из 
[image: image210.wmf]3

h

 на два до насыщения дуги  
[image: image211.wmf]5
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. Получен поток (3, содержащий четыре насыщенные дуги. Следующей простой цепью, по дугам которой будем увеличивать потоки, является 
[image: image212.wmf]6
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. Потоки по дугам этой цепи увеличим на два до насыщения дуги 
[image: image213.wmf]2

1

v

v

. Поток (4 содержит уже пять насыщенных дуг. Теперь все пути, ведущие из источника v1 в сток v6, проходят, по крайней мере, через одну насыщенную дугу, значит,  (4 – полный поток.

Таблица 6 –  Потоки в сети G
	х
	с(х)
	(0
	(1
	(2
	(3
	(4
	(5

	v1v2
	7
	0
	3
	5
	5
	7
	7

	v1v3
	8
	0
	0
	0
	2
	2
	4

	v2v3
	2
	0
	0
	2
	2
	2
	0

	v2v4
	3
	0
	3
	3
	3
	3
	3

	v2v5
	6
	0
	0
	0
	0
	2
	4

	v3v4
	2
	0
	0
	2
	2
	2
	2

	v3v5
	2
	0
	0
	0
	2
	2
	2

	v4v6
	7
	0
	3
	5
	5
	5
	5

	v5v6
	9
	0
	0
	0
	2
	4
	6

	Величина потока
	0
	3
	5
	7
	9
	11


Строим орграф приращений I(G, (4). Длины дуг орграфа записаны в таблице 7.

Таблица 7 – Длины дуг в орграфе приращений I(G, (4)

	х
	l(x)
	х'
	l(x’)

	v1v2
	
[image: image214.wmf]¥


	v2 v1
	0

	v1v3
	0
	v3 v1
	0

	v2v3
	
[image: image215.wmf]¥


	v3 v2
	0

	v2v4
	
[image: image216.wmf]¥


	v4 v2
	0

	v2v5
	0
	v5 v2
	0

	v3v4
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	v4 v3
	0

	v3v5
	
[image: image218.wmf]¥


	v5 v3
	0

	v4v6
	0
	v6 v4
	0

	v5v6
	0
	v6 v5
	0


В нагруженном орграфе I(G, (5)  имеется простая цепь 
[image: image219.wmf]6
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, длина которой равна нулю. Увеличиваем потоки по цепи 
[image: image220.wmf]5

h

 на максимально допустимую величину два до обнуления потока по дуге 
[image: image221.wmf]3
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v

v

 (прибавляя к уже имеющимся потокам по дугам прямого направления и вычитая из потока по дуге противоположного направления). В результате получаем поток (5. 

Строим орграф приращений I(G, (5). Длины дуг орграфа приведены в таблице 8.

Таблица 8 – Длины дуг в орграфе приращений I(G, (5)

	х
	l(x)
	х'
	l(x’)

	v1v2
	
[image: image222.wmf]¥


	v2 v1
	0

	v1v3
	0
	v3 v1
	0

	v2v3
	0
	v3 v2
	
[image: image223.wmf]¥



	v2v4
	
[image: image224.wmf]¥


	v4 v2
	0

	v2v5
	0
	v5 v2
	0

	v3v4
	
[image: image225.wmf]¥


	v4 v3
	0

	v3v5
	
[image: image226.wmf]¥


	v5 v3
	0

	v4v6
	0
	v6 v4
	0

	v5v6
	0
	v6 v5
	0


В нагруженном орграфе I(G, (5) длина любого пути из  v1 в v6 равна 
[image: image227.wmf]¥

, следовательно, поток  (5 является максимальным, его величина равна 11.
Приложение Б
Домашняя контрольная работа

Студенту необходимо выполнить одну контрольную работу, состоящую из шести задач. В работу должны быть включены те из приведенных ниже задач, последняя цифра номера которых совпадает с последней цифрой учебного шифра студента (см. таблицу). Например, в контрольную работу студента, имеющего шифр 01-ВМ-28425, включены задачи 5, 15, 25, 35, 45, 55.
Каждую контрольную работу следует выполнять отдельно, оставив в ней поля для замечаний преподавателя-рецензента. 
Работу необходимо выполнять аккуратно, любыми чернилами, кроме красных. При выполнении контрольной работы обязательно должны быть даны подробные вычисления и четкие пояснения к решению задач. В каждой задаче должен быть ответ. В конце работы студент ставит дату выполнения и свою подпись.

	Вариант
	Номера задач

	1
	1
	11
	21
	31
	41
	51

	2
	2
	12
	22
	32
	42
	52

	3
	3
	13
	23
	33
	43
	53

	4
	4
	14
	24
	34
	44
	54

	5
	5
	15
	25
	35
	45
	55

	6
	6
	16
	26
	36
	46
	56

	7
	7
	17
	27
	37
	47
	57

	8
	8
	18
	28
	38
	48
	58

	9
	9
	19
	29
	39
	49
	59

	10
	10
	20
	30
	40
	50
	60


ЗАДАНИЕ НА КОНТРОЛЬНУЮ РАБОТУ

Задачи 1-10. В разложении (хk+yp)n найти члены, содержащие х(.

1.  k = 2, p = 1, n = 10, ( = 4;


2.  k = 2, p = 1, n = 10, ( = 14;


3.  k = 2, p = 1, n = 10, ( = 12;


4.  k = 2, p = 1, n = 10, ( = 16;


5.  k = 2, p = 1, n = 10, ( = 10;


6.  k = 3, p = 2, n = 8, ( = 9;


7.  k = 3, p = 2, n = 8, ( = 15;


8.  k = 3, p = 2, n = 8, ( = 12;


9.  k = 1, p = 2, n = 11, ( = 7;


10. k = 1, p = 2, n = 11, ( = 10.

Задачи 11-20. Проверить тождество с помощью диаграммы Эйлера-Венна.

11.   A ( (B ( C) = (A ( B) ( (A ( C).

12.    A ( (B ( (A ( C)) = (A ( B) ( (A ( C).

13.   A\ (B ( C)) = (A\B)((A\C). 

14.   A ( (B ( C)) = (A ( B) ( (A ( C).

15.    A ( (B ( C)) = (A ( B) ( (A ( C).

16.    A ( (B ( C) = (A ( B) ( C.

17.  A \ B  =  A \ (A ( B).

18.    A ( (B ( C) = (A ( B) ( C.

19.    A ( (B ( (A(C)) = (A ( B) ( (A ( C).

20.    (A \ B) \ C = (A \ C) \ B.

Задачи 21-30. Задано универсальное множество Е = {а, b, с, d. e, f, j} и три нечетких подмножества:

A= {(a|0), (b|0.3),(c|0,7),(d|1),(e|0),(f|0,2),(j|0,9)};

B= {(a|0.3), (b|1),(c|0,5),(d|0,8),(e|1),(f|0,5),(j|0,6)};

C= {(a|1), (b|0.5),(c|0,5),(d|0,2),(e|0),(f|0,2),(j|0,9)};

Выполнить  действия:

21. a) A(B,                 б) B(C;

22. a) A(B,                 б) A(C;

23. a) A(B,                 б) C ( B;

24. a) (A(
[image: image228.wmf]);

BC

I

,       б) 
[image: image229.wmf]A

 ( B;

25. a) (A(
[image: image230.wmf]C

)(B,        б) 
[image: image231.wmf]A

 ( C;

26. a) (B(
[image: image232.wmf]C

)(A,         б) 
[image: image233.wmf]A

 ( 
[image: image234.wmf]B

;

27. a) A(C,                   б) C ( A;

28. a) A(B,                   б) C ( B;

29. a) (B(
[image: image235.wmf]C

)(A,         б) A( 
[image: image236.wmf]B

;

30. a) (A(
[image: image237.wmf]);

BA

I

         б) A( B;

Задачи 31-40. Заданы универсальное множество Е = {а, b, с, d. e} и десять нечетких подмножеств 
[image: image238.wmf]1210

,,...,

AAA

. Для каждого из нечетких подмножеств определить: 

1) ближайшее к нему четкое подмножество;

 2) четкое подмножество (-уровня при ( = 0,3. Найти расстояние Хемминга dH между каждым из 
[image: image239.wmf]i

A

 , где   i = 1, 2, ..., 10,   и нечетким подмножеством
B={(a|0,2),(b|0), (c|0,4),(d|0,8),(e|0,1)}.
31. 
[image: image240.wmf]1

{(|0,8),(|0,7),(|0),(|0,2),(|0,2|)}

Aabcde

=

,
32. 
[image: image241.wmf]2

{(|0,5),(|0,6),(|0,4),(|0,3),(|0,2|)}

Aabcde

=


33. 
[image: image242.wmf]3

{(|0),(|1),(|0,3),(|0,4),(|0,7|)}

Aabcde

=

,
34. 
[image: image243.wmf]4

{(|0,2),(|0,3),(|0,4),(|0,7),(|0,6|)}

Aabcde

=

,

35. 
[image: image244.wmf]5

{(|0,2),(|0,4),(|0,9),(|0),(|0,6|)}

Aabcde

=

,

36.  
[image: image245.wmf]6

{(|0,4),(|0,3),(|0,8),(|0,7),(|0,9|)}

Aabcde

=

,
37. 
[image: image246.wmf]7

{(|0,9),(|0,2),(|0,5),(|0,1),(|0,4|)}

Aabcde

=

, 

38. 
[image: image247.wmf]8

{(|1),(|0,2),(|0,3),(|0,8),(|0,7)}

Aabcde

=

,

39.  
[image: image248.wmf]9

{(|0,5),(|0,2),(|0,3),(|0,9),(|0,1)}

Aabcde

=

,

40.
[image: image249.wmf]10

{(|0,3),(|1),(|0,2),(|0,8),(|0,7|)}

Aabcde

=

.

 41-50. Заданы десять нечетких графов Ji (i = 1,2,…, 10). Для каждого из них построить первую, вторую и глобальную проекции. Определить носитель каждого графа.
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Задачи 51-60. Нарисовать диаграмму состояний конечного автомата. Входной алфавит  А={0,1}; выходной алфавит Z={0,1}; три внутренних состояния S={
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} , функция переходов f  и выходов g задаются в таблицах.
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Приложение В
Темы проектов

1. Формулы логики

2. Булевы функции.

3. Основы теории множеств

4. Предикаты. Бинарные отношения.

5. Теория отображений и алгебра постановок 

6. Основы алгебры вычетов 

7. Основы теории графов

8. Элементы теории автоматов

9. Теория отображений и алгебра постановок

Проект включает в себя:

1. Реферат

2. Презентацию к данной теме

3. Тесты в одной из оболочек, выбранных студентом (не менее 20 тестов с не менее 4 вариантами ответов)

4. Размещение  материала в программе Front Page
5. Распечатка на бумажном носителе.
Приложение Г
Итоговый тест

1. Сколько подмножеств у n – мерного множества?






а)
[image: image352.wmf]n

;

б) 
[image: image353.wmf]n

2

;

в) 
[image: image354.wmf]!

n

.

2. Чему равна мощность прямого произведения n – мерного и m – элементного множеств?













а) 
[image: image355.wmf]n

m

; 
б) 
[image: image356.wmf]m

n

; 
в) 
[image: image357.wmf]n

m

×

.

3. Cколько m – элементных подмножеств у n – элементного множества?



а) 
[image: image358.wmf]m

n

А

; 
б) 
[image: image359.wmf]m

n

C

; 
в) 
[image: image360.wmf]n

m

.

4. Сколькими способами можно рассадить n человек за круглым столом? (Два способа считаются одинаковыми, если каждый имеет тех же двух соседей, неважно с какой стороны).
а) 
[image: image361.wmf]n

; 

б) 
[image: image362.wmf]n

n

!

; 
в) 
[image: image363.wmf]n

n

2

!

.

5. Цикл называется гамильтоновым, если он






а) проходит через каждое ребро;







б) проходит через каждую вершину;







в) через каждую вершину проходит один раз.

6. Алгоритм в дискретной математике считается эффективным, если


а) всегда приводит к решению;







б) может быть реализован на компьютере;





в) имеет полиномиальную от размерности задачи трудоемкость.

7. Чему равно минимальное расстояние между кодовыми словами линейного кода? 












а) минимальному числу единиц нулевого кодового слова;



б) числу строк порождающей матрицы;






в) числу строк проверочной матрицы.

8. Число кодовых слов у кода с порождающей матрицей 
[image: image364.wmf](

)

n

k

G
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 равно



а) 
[image: image365.wmf]k

2

; 
б) 
[image: image366.wmf]n

k

; 
в) 
[image: image367.wmf]k

n

.

9. Что обеспечивает криптографическую стойкость системы с открытым распространением ключа? 









а)трудность нахождения дискретного логарифма;




б)трудоемкость разложения на множители;





в)трудоемкость нахождения обратного элемента в 




мультипликативной группе кольца 
[image: image368.wmf]nZ

Z

/

.

10.  Почему в современных криптографических системах типа RSA невозможно вскрытие шифра с помощью частотного анализа?





а) из – за объема необходимых вычислений;





б) из – за трудностей программирования;






в) большая длина участков открытого текста, зашифровываемая 
 одним блоком, практически исключает повторяемость блоков шифротекста.

Приложение Д
ФОРМА ОТЧЕТА

Министерство общего и профессионального образования Ростовской области государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение Ростовской области 

«Белокалитвинский гуманитарно-индустриальный техникум»

О Т Ч Е Т

о практических занятиях 

студента               Петрова Василия Ивановича                    .
                              (ФИО полностью)

курс      2        группа       ИП-27    отделение             очное                     . 

шифр    09.02.05  специальность        Прикладная информатика (по отраслям)  .
Подпись студента 




Подпись преподавателя

______________________


            _____________________________
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Рисунок 13 – К задаче 2 (2.11.2)



































33

_1280671953.unknown

_1295956174.unknown

_1295957453.unknown

_1383553979.unknown

_1383556133.unknown

_1383557361.unknown

_1383557784.unknown

_1383566786.unknown

_1383568101.unknown

_1383569247.unknown

_1383569539.unknown

_1383569680.unknown

_1383569751.unknown

_1383569797.unknown

_1414174282.doc
Цель работы:


На конкретных примерах научиться находить число перестановок и сочетаний с повторениями. Закрепить полученные знания по данной тематике при решении занимательных задач.


Содержание работы:


Задача 1: Сколько различных слов можно составить, переставляя буквы слова КОМБИНАТОРИКА.


Задача 2: Сколькими способами можно выбрать A одинаковых или разных пирожных в кондитерской, где есть B разных сортов пирожных. A=5; B=12


Задача 3: Пусть A={a, b, c, d, e} и  B={a, b, c, f, m, k}. Указать все элементы множества AxB – декартова произведения множеств A и B.
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